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Постановка проблеми у загальному вигляді… Нові виклики суспільства потребують 
належного осмислення цінностей минулого, сучасного і майбутнього. Суспільство «дедалі більше 
зосереджує увагу на виховному і розвивальному потенціалі освіти, який є своєрідною імунною 
системою, що протистоїть асоціальним явищам, деградації моралі і культури. Криза цінностей, 
дефіцит духовності зумовлює напружений пошук шляхів гуманізації життя, осмислення цінностей 
сучасного часу і майбутнього. Процеси глобалізації, швидка зміна технологій робить виклик усім 
без винятку державам, посилює взаємозалежність народів і роль особистості» [3, с.3]. Правомірно, 
що проблема виховного потенціалу освіти нині визначилась як найбільш значима й актуальна.  

Аналіз досліджень і публікацій… Теоретико-методологічним засадам цієї проблеми 
присвячені праці Г.Ващенка «Виховний ідеал», «Виховання любові до Батьківщини», 
«Тіловиховання як засіб виховання волі і характеру», «Виховання мужності і героїзму» та ін., 
В.Сухомлинського «Як виховати справжню людину», «Сто порад учителеві», «Батьківська 
педагогіка» й ін., О.Сухомлинської «Цінності освіти і виховання», О.Савченко «Освіта ХХІ 
століття», «Виховний потенціал початкової освіти», О.Вишневського «Сучасне українське 
виховання» та ін. Широко відомими є також дослідження В.Кременя, Н.Бібік, І.Беха, 
С.Гончаренка, П.Кононенка та ін.; у контексті професійної педагогічної – діяльності – 
Т.Завгородньої, Т.Усатенко, Л.Яресько, З.Сергійчук; на особливу увагу вчителя початкової школи 
заслуговує також практичний досвід, обгрунтований у навчально-методичних посібниках 
М.Стельмаховича, Р.Скульського, С.Домбровського, Ю.Руденка й ін. Однак, на нашу думку, 
питання українознавчої складової змісту шкільної освіти, українознавчих засад національного 
виховання особистості, формування відповідних громадянських якостей молодших школярів, їх 
світоглядних позицій потребують актуалізації й певного переосмислення.  

Формулювання цілей статті… Тож метою статті є обґрунтування українознавчої 
методології освіти, актуалізація українознавчого чинника на основі аналізу змісту початкової 
загальної освіти України.  

Виклад основного матеріалу… Питання змісту освіти, інноваційних форм виховання й 
навчання, формування нового типу людини недарма стають ключовими у наукових дискусіях ХХІ 
століття, адже реалії сучасного життя загострили увагу на гуманістичній перспективі, 
пріоритетності духовних вартостей, визначенні тих базових цінностей, основою яких має стати 
ідея національно-культурної ідентичності, повернення до традиційних виховних ідеалів 
українського народу. Відомий український етнопсихолог ХХ століття Володимир Янів, 
досліджуючи особливості національного характеру українців, проблему виховання національно 
свідомої особистості, неодноразово наголошував тезу про те, що як виховний ідеал «маємо дати 
ідеал повноцінної людини, – повноцінної, отже творчої, індивідуальності з власним поглядом на 
світ, з бажанням впливати на долю світу, з бажанням змагатися з іншими людьми та їх 
випереджувати, з внутрішньою необхідністю ставити собі питання та шукати відповіді на них, чи 
ставити собі завдання і розв’язувати їх» [5, с.301]. 

На думку вітчизняних науковців (П.Кононенко, Л.Токар та ін.), пошуки нових шляхів 
розвитку суспільства, розбудови української незалежної держави, утвердження національної 
освіти окреслили й певні підходи до вирішення цих стратегічних завдань, своєрідні «типові 
моделі»: визначальна роль місцевих особливостей в у формуванні поколінь; домінанти 
національного в системах навчання і виховання; т. зв. «глобальна педагогіка» тощо. Більшість 
концепцій, за твердженням П.Кононенка, усе ще заполонена або традиційними засадами 
радянської педагогіки, або ж псевдомодерними інноваціями, що часто залишає поза сферою 
наукового дискурсу особливості національної специфіки того чи іншого народу, його 
народнопедагогічний досвід, систему виховних ідеалів: «Складним виявляється шлях української 
дитини від сім’ї до «вулиці», виховного закладу, середньої і вищої школи, виробництва, державно-
політичного, релігійного життя. Однак окремі шкільні предмети досі не розкривають нові грані 
буття, не дають цілісного образу України і світового українства, їх гуманістичної перспективи. За 
таких умов українська дитина найменше вивчає, пізнає та творить саму себе. А без самопізнання 
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є неможливим і самотворення та повна самореалізація. Це потребує нового типу ідеології розвитку 
держави та філософії освіти» [6, с.49-50], які мали б базуватись на українознавчих засадах. Саме 
українознавство, як цілісна інтегративна система наукових знань про Україну, українців і світове 
українство в цивілізаційному часопросторі, як «ядро наукової та освітньої системи, що зумовлює 
концепцію національної системи освіти, яка є синтезом вітчизняного і зарубіжного досвіду на 
засадах гуманістичної філософії та в інтересах українського народу» [2, с.50], може забезпечити 
ефективність подальшого реформування національної освіти. Вчений переконаний, що 
відчуження від традицій, уроків минулого, здобутків своєї культури, відсутність критеріїв 
етнічного, національно самобутнього призводить до маргінальності, посилює ризики так званого 
«інтернаціоналізму», коли загальні абстрактні теорії розчиняють етнічне, нівелюють національне, 
роблять його другорядним, сприяють формуванню комплексу меншовартісності. Власне тому 
українознавча методологія має стати фундаментом і виховання і навчання, особливо в початковій 
ланці освіти. Предмети базового компоненту мають бути наповнені українознавчим змістом, що, 
безперечно, дасть змогу забезпечити пріоритетність національних цінностей, допоможе в 
реалізації стратегії національного виховання, головними складовими якого Національна 
доктрина розвитку освіти визначила громадянське та патріотичне. Учителі-практики справедливо 
зазначають, що навчально-виховний процес, організований на українознавчих засадах, перебігає 
в умовах максимального психологічного комфорту, оптимально наближений до світовідчуття 
дитини, дає можливість врахувати особливості індивідуального розвитку молодшого школяра, 
активізувати пізнавальну діяльність, розкрити творчі здібності тощо.  

Кожен навчальний предмет має певний вплив на розвиток особистості, індивідуальних 
переконань молодшого школяра, однак цілісна картина українського світу, його краси, 
довершеності, неповторності, багатогранності можлива лише за умови українознавчої складової. 
Система знань тільки тоді буде повною, коли будуть задіяні усі елементи. Українознавство, як 
навчальна дисципліна, нині, на жаль, обмежена варіативною складовою базового навчального 
плану. У пояснювальній записці програми для загальноосвітніх навчальних закладів 
«Українознавство. 1-4 класи» (К., 2008 р.) наголошено, що виховний аспект сприяє формуванню 
«таких притаманних ментальності українця рис, як патріотизм, людяність, гостинність, 
працьовитість, ввічливість, доброта, чесність, скромність, любов і дбайливе ставлення до природи 
тощо» [4, с.4]. Програма є особистісно орієнтованою, виховний потенціал акцентовано 
відповідними тематичними блоками: «Я – українець», «Моя родина, мій рід», «Мій український 
народ», «Моя держава – Україна», «Україна та українці в світі». У межах кожного з них 
виокремлено наступні змістові лінії: національне природне довкілля, мова і традиційна культура 
українського народу, визначні особистості та дати історичної генези українців, їх роль у світовому 
поступі. Оскільки вивчення українознавства у першому класі є підготовчим, базовим етапом для 
сприйняття навчального матеріалу в наступних класах, важливим є те, що програмовий матеріал 
розширено тематичними блоками «Українська мова» й «Українська культура», що сприятиме 
формуванню у першокласників цілісного образу України та українства. Принцип концентричності 
є основою програми, у кожному класі навчальний матеріал подається за визначеними темами, 
системно, цілісно, з поступовим ускладненням відповідно до вікових особливостей розвитку учнів 
молодшого шкільного віку. Отже, зміст цієї навчальної дисципліни, найбільш оптимально 
забезпечує реалізацію гуманістичних цінностей, цінностей громадянського виховання, української 
національної ідеї тощо. 

Освітні галузі інваріативної складової базового навчального плану, визначені Державним 
стандартом початкової загальної освіти» [1], затвердженим постановою Кабінету міністрів України 
від 20 квітня 2001 р. № 462 («Мова і література», «Математика», «Природознавство», 
«Суспільствознавство», «Здоров’я і фізична культура», «Технології», «Мистецтво») мали б 
враховувати філософські засади українознавства, через наповнення українознавчою інформацією 
змісту навчальних дисциплін акцентувати національні пріоритети, ті концепти, які розвивають 
особистість, виховують національну свідомість, формують відповідні громадянські якості.  

Українознавча складова змісту сучасної початкової загальної освіти, на жаль, переважно 
представлена певними окремими елементами (усна народна творчість, етнографічні описи, 
народні промисли та ремесла; сповідуються спрощені підходи до трактування концептуальних 
проблем українознавства, подається дещо специфічне тлумачення образу історичної батьківщини 
й ін.), що не може забезпечити формування цілісної системи розуміння українського світу, 
українознавчих знань, національних пріоритетів, цілісного світогляду громадянина України, світ 
же є «цілісним за своєю різноманітністю; українська нація народ) є органічною часткою 
вселюдства; без неї вселюдство не може бути повним, не може бути цілісним і самодостатнім» [2, 
с.51].  
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Висновки... Оновлення системи національної освіти потребує належного сприйняття філософії 
українознавства, осмислення вагомих набутків, потужного виховного потенціалу. У розробці 
змісту початкової загальної освіти бажано було б враховувати досвід наших попередників, 
просвітителів, творчий доробок провідних науковців, досвідчених педагогів, методистів, 
керуватися чіткістю, системністю, послідовністю підходів до наповнення усіх навчальних 
дисциплін українознавчим змістом, вироблення єдиних критеріїв до систематизації навчального 
матеріалу. Особливу увагу потрібно звертати на доступність трактування понятійного апарату, 
поглиблене вивчення ключових проблем українознавства, дискусійних тем, підбір таких тексів, 
завдань і вправ, які б не тільки розвивали школяра інтелектуально, але й виховували як 
справжнього патріота, громадянина, господаря своєї землі, адже «при вихованню активних та 
динамічних одиниць автоматично спричиняємося до динамізації цілого середовища» [5, с.300]. 
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Аннотация 

Л.В.Мафтын 
Воспитательный идеалы украинского народа в содержании начального образования Украины и 

европейский контекст 
Анализируя базовый учебный план государственного стандарта начальной общеобразовательной 

школы Украины, содержание учебных дисциплин; автор акцентирует значение украиноведческой 
составляющей, поскольку именно этот фактор способствует формированию целосного восприятия 
школьниками окружающего мира, национального самосознания.  

Ключевые слова: содержание образования, украиноведение, идеал, воспитательный идеал, общество, 
личность, ценности, етнопсихология. 
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The basic curriculum of the state standard of primary school of Ukraine is analysed, the content of academic 
disciplines is revealed. The author emphasizes the importance of the Ukrainian studies component, since this factor 
contributes to maintain the integrity of students perception of the world, national identity. 
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Формування у дітей дошкільного віку ціннісного ставлення до природи рідного краю 

У статті окреслено основні етапи формування у дітей дошкільного віку ціннісного 
ставлення до природи рідного краю. Ознайомлення дітей дошкільного віку з природою стає 
основою знань про морально-етичні норми та правила і робить їх основним регулятором 
поведінки. Екологічна освіта дає змогу розкрити дитині значення природи як частини 
культури, як універсальної цінності. Нові світоглядні орієнтири та соціальні завдання, які 
стоять нині перед людством, актуалізують проблему ставлення людини до природи. 

Ключові слова: формування, ціннісне ставлення, ціннісні орієнтації, природа рідного краю, 
екологія. 

Постановка проблеми у загальному вигляді… Аналіз екологічної ситуації на нашій планеті 
свідчить про те, що криза охопила сфери мислення людини, її екологічну свідомість і практичну 
діяльність. Глобальне знищення природи – це лише побічний результат згубної діяльності 
суспільства. Сутність сучасної екологічної кризи полягає не лише у відокремленні людини від 


